

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.550.-Burgos, §, Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 30 de Diciembre de 1937

Con caracteres arrolladores ha comenzado la ofensiva nacional en Teruel

Varias unidades rojas deshechas

Parte Oficial de Guerra, del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 29 de Diciembre de 1937.

En el frente de Teruel ha continuado la brillante acción de nuestras tropas, que han conquistado la primera línea de posiciones enemigas, avanzando en una profundidad de dos kilómetros y causando a los rojos verdaderos destrozos.

Se ha deshecho, materialmente, a las unidades que intentaron con sus contraataques, detener nuestra acción. Uno de éstos, con carros rusos, fué deshecho, quedando en nuestras líneas tres de ellos.

La guarnición de Teruel continúa su brillante defensa, cambiando saludos de entusiasmo por el brioso avance de nuestras tropas.

Salamanca 29 de Diciembre de 1937, II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Los defensores de Teruel han sentido ya el calor de nuestro aliento y las lágrimas de nuestra emoción

(Crónica del frente de Teruel, facilitada por la Agencia Faro).

Como presumíamos, hoy ha dado comienzo la gran ofensiva, destrenzando sus hebras de oro en el sector de Teruel. Y allá fumos, hasta donde se podía situándonos convenientemente.

Sintiendo General que revista sus fuerzas, damos el visto bueno. Todas y cada una de las armas, admirables de colocación, los elementos combativos seleccionados y en gran número se espacian en grupos compactos de potencia impresionante.

Los soldados de España, bravos, animosos, esperan impacientes el orden de medir sus fuerzas con el enemigo, oculto a escasa distancia. Desde muy temprano, largas hileras de aviones surcan los espacios dándonos la impresión de que marchan a pagar por los aires, de los que se sienten completamente dueños. A los pocos instantes, suenan las primeras explosiones. Una intensa emoción se apodera de todos los que en el observatorio fortificado de unas trincheras presenciábamos el espectáculo y como si fuera la señal convenida, rompe de todas direcciones la ronca sinfonia de los artilleros tan ciertos y precisos, que llegan a cubrir el terreno ocupado por el enemigo de una cortina de metralla imposible de sufrir.

Nuestros bombarderos del aire rubrican en la misma línea con rasgos tan fuertes, que rompen el duro papel con el que se cubren los rojos, acabados de espanto ante la avalancha que se les viene encima.

Durante toda la mañana no ha cesado el martilleo quebrantador de las armas pesadas de tierra, que arrojan su intervención a medida que sus gargantas entran en calor. Las bocas-hilán telas de fuego; por el aire, pasan y repasan sin solución de continuidad numerosas escuadrillas buscando afanosamente los refugios enemigos, en los que hasta hoy se erguían ufanos y desafiantes los rojos marxistas.

El soberbio y maravilloso gesto de nuestra aviación, que no ha consentido por un instante que los aparatos rojos se acercaran a nuestras líneas, ha sido una de las hazañas más destacadas de la jornada de hoy, que ha sido pródiga en momentos de intensa grandiosidad.

Cuando todo se tenía a punto—me llamas las líneas atrincheradas y triturada la resistencia de los milicianos—la infantería española, recibida la orden de saltar de sus refugios, se levan con el espíritu tenso, bizarrá la figura y en columna cerrada, a la derecha, a la izquierda y en el centro del frente, inicia sus movimientos.

Nada hay que se oponga a su irresistible empuje. El flanco izquierdo empuja, sorprendido por una masa de ejército dotada de los más poderosos elementos, comienza a ceder, debilitado que termina en precipitada huida, que los nuestros aprovechan para perseguirle incansables. En el flanco derecho tiene lugar una genial conversión de fuerzas que saliendo del radio topográfico en que se desarrollan las operaciones vuelven sobre sus pasos para atacar al enemigo por su retaguardia.

Aquí la lucha es más dura y la resistencia enemiga, esperada por la defensa natural, que es más fuerte. Pero de nada le sirve, puesto que los soldados de Franco arremeten con tal bravura que los objetivos—con mucho placer de sus nombres—quedan por nuestros.

El avance alcanza profundidades inaspechadas, dado que se trata de rompimiento de líneas iniciales. De todas formas hemos adelantado en la totalidad del frente dos kilómetros y por las alas bastante más. De la dureza de la lucha en algunos sectores, dará idea lo ocurrido en Loma Sangrienta, que mañana quizá podamos decir cuál es. Defendía una de las unidades rojas famosas que luchaba desesperadamente. Tenían los nuestros la conciencia de tomarla y se tomó, pero, en su empeño de no abandonarla, el enemigo aguantó hasta la muerte que entraron todos sus defensores. Sus cadáveres se extendían a lo largo de la loma en un increíble amontonamiento.

Aquella Loma Sangrienta habla muy alto de la magnífica actuación de nuestros soldados, que de un soberbio manotazo han deshecho la fuerte preparación roja.

He tenido el placer de recorrer algunas de las posiciones recién tomadas. Por todas partes no se ven sino restos de máquinas inutilizadas, cuerpos rígidos de los que cayeron en la demanda, a la que fueron llevados por unos desalmados traficantes de conciencias, y abundante pertrecho de guerra abandonado.

A la hora incierta del crepúsculo, todavía seguía la progresión en algunos puntos de los sectores extremos. La aviación no cesa de perseguir a los recalcitrantes y la artillería, en su imponderable labor destructora y de protección. Lástima que acabe el día sin ver el término de la jornada que, para admirarlo, debió pararse el sol en su curso.

Teruel no había dejado de ser nuestro, aunque la propaganda marxista dió su conculsa por ellos como un hecho. Y sin medir las consecuencias, embarcarse en la aventura de salirlo. Y hoy, día grande, fecha de exaltación de una raza que podrá morir pero que no sabe rendirse, nuestra mano derecha y nuestro pecho, tan cerca están de la ciudad inmortal de Teruel que ya sus defensores han sentido el calor de nuestro aliento y las lágrimas de nuestra emoción.

Mañana, ardientes de amor patrio, nos abrazaremos tan estrechamente, que nada ni nadie podrá separarnos. Teruel: glorioso en tu resistencia, vive tranquilo para España.

MARIANO VILLENA

Gobierno civil

Sanción ejemplar

Habiendo sido sorprendido el vecino de Medina de Pomar Jesús Bárcena Zúñiga, transportando con destino a Ranales (Santander) 150 docenas de huevos y 1725 kilos de patatas, careciendo de la guía correspondiente para estas y quebrantando la Circular de la Junta Provincial de Abastos que prohíbe la exportación de huevos; por lo que al primer artículo se refiere, ha sido sancionado con la multa de DOS MIL PESETAS, además de haberse entregado la mercancía a Beneficencia y Auxilio Social y dando orden de detención del Sr. actor para su ingreso en el penal de esta capital.

Se recuerda una vez más con este motivo, que este gobierno civil será inflexible para sancionar toda clase de infracciones, advirtiendo que cada vez se hará con mayor rigor.

El ministro soviético de Budapest desaparece de la circulación

VIENA.—En los círculos diplomáticos de la capital magiar reina profunda inquietud sobre la suerte que haya podido correr el ministro soviético de Budapest, doctor Alejandro Bekzadian, del que se carecen de noticias desde hace dos meses, precisamente desde que salió precipitadamente a Moscú.

Parece ser que a principio de Noviembre, el diplomático ruso recibió, por conducto oficial, pero bajo la forma de carta confidencial, la orden de Stalin de repararse urgentemente. Al propio tiempo llegaba a Budapest de Moscú un elevado funcionario del Comisariado soviético de Negocios Extranjeros, que se había hecho cargo inmediatamente de la Legación, viniendo ocupando desde aquel entonces el lugar dejado vacante por el ministro. Cuando se pregunta, para aclarar el misterio, al personal de la Legación, todo él se limita a contestar que el señor Bekzadian sigue disfrutando vacaciones.

Los diarios de Budapest, creen, por el contrario, que el mencionado señor sea una de las tantas víctimas de la famosa depuración staliniana.—(USI).

En París ha estallado la huelga general

Más de 100.000 obreros en paro.—Los ministros se reúnen en Consejo.—La huelga se extiende a provincias.—Asalto a la sucursal del Banco de Francia en Troyes

PARIS.—Ayer mañana dió comienzo la huelga de los servicios públicos sección de transportes, en todo París. Interrumpidas por completo las comunicaciones urbanas, los empleados y obreros se han visto obligados a dirigirse a pie a sus respectivas ocupaciones, recorriendo muchos de ellos grandes distancias hasta llegar a los lugares de trabajo.

El total de obreros y empleados de los transportes municipales que se encuentran en huelga, se eleva, aproximadamente, a cien mil.

PARIS.—La huelga de transportes ha sido secundada por los obreros del servicio de limpiezas que no se presentaron esta mañana a recoger las basuras, las cuales han permanecido en las aceras hasta cerca del mediodía.

A primera hora de la mañana, destacamentos de la Guardia móvil, comenzaron a prestar servicio de vigilancia en diferentes sitios, especialmente en las cocheras de los autobuses y en las estaciones de enlace y correspondencia del Metro.

Esta mañana han celebrado una reunión, el presidente del Consejo, Chautemps; el ministro del Interior, Dormoy; el ministro de la Guerra, Daladier, y el vicepresidente del Consejo, León Blum, para examinar la situación creada a consecuencia de la huelga de transportes. Esta tarde se reunirá el Gabinete para estudiar la forma de conseguir la reanudación del trabajo y adoptar las medidas necesarias para asegurar el abastecimiento de la capital.

PARIS.—La huelga es total en los transportes parisiños, no funcionando desde esta mañana y de acuerdo con la decisión tomada por los sindicatos respectivos, los autobuses, Metro y tranvías.

En varios puntos de la capital, se han registrado algunos desórdenes entre huelguistas y los chóferes de algunos

El enemigo ha infiltrado tradidores en la retaguardia con disfraz de murmuradores. Si eres buen español, hazlos callar en seco y entregalos a la justicia del Caudillo.

nos establecimientos que pretendían sacar los coches. La Policía hubo de intervenir en diversas ocasiones, practicando algunas detenciones.

El Gobierno comunica que el funcionamiento de los servicios de luz y de agua, está asegurado.

PARIS.—Como se había anunciado, los empleados de los servicios públicos se han sumado al movimiento huelguístico.

La situación se considera como muy grave en los centros políticos y durante el día han menudeado las conferencias entre ministros y autoridades.

Se ha registrado como muy importante, el hecho de que el ministro de la Guerra haya asistido a todas las conferencias interministeriales acerca de la situación que crea la huelga, así como la larga conversación que ha celebrado al mediodía el ministro del Interior con el general Bouret, comandante de la plaza de París.

Oficiosamente, el Gobierno ha hecho saber que está dispuesto a reprimir el movimiento con mano dura y que empleará la fuerza armada para hacer frente a la huelga de los empleados de servicios públicos.

Los empleados municipales se han declarado igualmente en huelga y se teme fundadamente que hagan causa común con ellos, en brevísimo plazo, los de la provincia.

Desde luego, el movimiento es secundado en provincias y de diversos puntos comunican haberse declarado huelgas de importancia. Entre ellas, citanse la de obreros y empleados de una fábrica de productos alimenticios en Nimes; en Avignon, los obreros de la fábrica de cemento se han declarado igualmente en huelga y han ocupado las fábricas, negándose a los requerimientos de la autoridad para que las abandonasen.

Las impresiones a última hora de la tarde, son pesimistas y el Gobierno muestra franca preocupación ante el giro que van tomando los acontecimientos sociales.—FABRA.

PARIS.—A última hora de la tarde, la situación seguía siendo estacionaria y la huelga continúa en todas partes sin vislumbrarse una solución. La prefectura de Policía comunica que los obreros pertenecientes a los cincuenta depósitos de autobuses de la «Société des Transports Parisiens», que no se habían sumado aún a la huelga del personal de explotación, se han declarado también en huelga. Cuatro de los depósitos han sido ocupados por los huelguistas, que se han hecho fuer-

tes dentro de los coches, negándose a abandonar los garages.

La fuerza ha acudido a las cocheras, que están guardadas por la policía para evitar que los huelguistas se pongan en contacto con los compañeros del exterior.

Hay temores de que París se quede también sin luz, pues a pesar de los optimismos del Gobierno, el movimiento de huelga comienza a extenderse a las fábricas de electricidad de la región parisiña. La «Société Parisienne d'Electricité» dispone de gran cantidad de fábricas para suministro de fluido ayer tarde en catorce de ellas y en 23 ayer tarde en trece de ellas y en 28 subestaciones; en todas las demás, los obreros han abandonado el trabajo.

Igual ocurre con el suministro de gas, pues se han declarado en huelga repentinamente los obreros de catorce fábricas.

Hasta ahora, los empleados trabajan normalmente en los Hospitales y Clínicas de París.

A primera hora de la noche se declaró en huelga los obreros municipales encargados de la limpieza de las calles.

El prefecto del departamento del Sena, a cuya casi totalidad afectan las diversas huelgas declaradas, ha manifestado a los periodistas, que no entrará en negociaciones con los huelguistas, de no entrar previamente al trabajo.

PARIS.—El ministro de Obras Públicas ha declarado que, hasta ahora, carecen de fundamento los rumores que han circulado en la Bolsa, según los cuales los ferroviarios iban también a declararse en huelga, por solidaridad con los obreros de transportes urbanos.

PARIS.—El Consejo de ministros que se reunió a las tres y media de la tarde para examinar la situación social, duró hasta las siete de la noche.

A la salida del Consejo se leyó a la Prensa el comunicado oficial de la reunión que dice así:

«El presidente del Consejo, monsieur Chautemps, y el ministro del Interior M. Dormoy, han expuesto al Consejo la situación creada por la huelga de servicios públicos.»

El Gobierno declara estar unánimemente dispuesto a no tolerar la paralización de las empresas de carácter público, a que el orden sea conservado en todas circunstancias y a garantizar el funcionamiento de todos los servicios públicos.

Se supo a primera hora de la noche que el Gobierno ha estudiado el proyecto de movilización de todos los servicios públicos, tanto del personal como del material, que quedará en plazo brevísimo militarizado, y ello en caso de que el Sindicato de servicios públicos no revoque el orden de huelga. La movilización afectará, sobre todo a los ministros de agua, gas y electricidad.

El Gobierno ha tomado, igualmente, medidas, en el Consejo de ayer tarde, para tener a su disposición camiones militares que aseguren los transportes.

Terminado el Consejo de ministros, una delegación de la Confederación General de Trabajo, negoció el término de la huelga con los ministros socialistas Blum, Dormoy y Faure, confiriéndoles con ellos en la presidencia del Consejo.

La delegación de huelguistas fué recibida después por el presidente señor Chautemps.

PARIS.—Después de terminado el Consejo de Gabinete de ayer tarde, los señores Chautemps, Dormoy y Paul Faure, recibieron a los representantes de los sindicatos marxistas, a los que han expuesto las decisiones adoptadas por el Gobierno en lo que se refiere al mantenimiento del orden y funcionamiento de los servicios públicos.

El presidente del Consejo hizo un llamamiento a los sentimientos patrióticos y cínicos de los representantes de los sindicatos, invitándoles a dar por terminada inmediatamente la huelga que tan graves perjuicios causa a la población de París y al país entero.

PARIS.—Coincidiendo con el movimiento de huelgas existentes en la actualidad en París, se ha registrado ayer tarde, en Troyes, un ataque a mano armada.

Seis individuos, armados de revólveres, atacaron a tres cajeros de la sucursal del Banco de Francia en la mencionada capital, consiguiendo apoderarse de 1.800.000 francos en billetes y de 250.000 francos en letras de cambio.

Los malhechores pudieron montar en un automóvil que les esperaba y darse rápidamente a la fuga con el botín.—FABRA.

Si eres buen ESPAÑOL debes ayudar a tu PATRIA participando en la REQUISITA DE CHATAREA.

La situación

Ha comenzado nuestra contraofensiva en Teruel

Ya dijimos días pasados que nos encontrábamos en la preparación de la tercera fase de la batalla de Teruel: nuestra contraofensiva. Esta ha comenzado ayer y el principio no puede ser más halagüeño.

Sabido es que los rojos, en cuanto pasan unas horas en una posición, se fortifican, y mucho más lo habrán hecho en las que ahora ocupaban, donde llevaban ya varios días esperando nuestro contraataque.

Pues bien del primer empuje, los nuestros han arrollado a las defensas de los enemigos y han hecho retroceder a éstos varios kilómetros en todo el frente atacado.

Para primer día ya es bastante. Una vez empezado el movimiento de retroceso, sin obras de defensa en que ampararse y acosados por los nuestros, la retirada general se irá acentuando, hasta convertirse en una drotta total.

La liberación de Teruel es cuestión hasta cierto punto secundaria, pues ya se ve que nuestro alto mando está obrando de un modo metódico y sin precipitaciones, señal de que tiene absoluta seguridad de que los defensores de la plaza pueden resistir todo el tiempo que sea necesario los furiosos ataques del enemigo.

Si así no fuera, ya una columna hubiera roto las líneas rojas y habría llegado a la plaza, pues a nuestras tropas les sobran arrestos para ello, pero sería a costa de muchas bajas, que nuestra mano se cuida siempre mucho de ahorrar, las operaciones se hubieran prolongado y probablemente no se podría causar al enemigo una derrota tan grande como en unas maniobras bien estudiadas y metódicamente ejecutadas, como las que dieron ayer principio.

A Teruel se llegará dentro de dos, tres o diez días, cuando el mando lo haya calculado. Las piezas se han ido colocando hábilmente sobre el tablero y ahora estamos ante el problema: las blancas juegan y dan mate en tantas jugadas.

Y, en efecto, los rojos se juegan todo en esta partida. Ellos dijeron, cuando su ejército del norte se deshizo entre nuestras manos como un azucarillo, que aquel era un frente secundario y que nos sucedería como a los alemanos en la gran guerra, que a pesar

de vencer en todos los frentes secundarios de operaciones, perdieron la guerra, porque no pudieron romper el frente principal, el de Francia.

Según ellos, el frente principal es el de Aragón y en él habían preparado un golpe que consistía en un núcleo de tropas más guerrido y numeroso, con el que contaban apoderarse de Teruel, punta meridional de nuestro frente aragonés, humir éste hasta Zaragoza e introducirse en nuestro territorio por Calatayud.

Ante la resistencia inesperada de Teruel y la detención por nuestras tropas de las columnas invasoras, echaron mano de todos los elementos disponibles y hoy seguramente tienen comprometido en la batalla todo su ejército de maniobra, es decir, todas sus fuerzas, a excepción de las que tras las fortificaciones defienden las ciudades y la línea.

Así, la derrota que ya han comenzado a experimentar podrá tener para ellos consecuencias gravísimas. Aparte de la enorme depresión moral que en su zona tiene que causar y del ridículo en que quedarán en el extranjero, donde se habían apresurado a divulgar su victoria, quedará su ejército destruido e incapaz de oponerse en mucho tiempo al nuestro, que podrá actuar con gran libertad de movimiento.

¿Querían guerra en Aragón? Ya la tienen. ¿No era ahí donde se iban a librar las batallas decisivas? Pues en ella estamos. Todo les ha salido a su gusto. El ballador humano que garantizaba la existencia en Barcelona del Gobierno está cumpliendo su cometido, pero ha empezado a fallar y ese quebranto puede ser el principio del fin.

PARA BELLUM

«Leche de almendras» Elaborada con las más selectas del Sur de España. De eficazísima acción en las arrugas, rayas, grietas, pecas, flaccidez y abolamiento de la piel. Preparadores: Dr. Crespo y Hermano. TOLOSA (España).

LOS TRES FRENTES

Por Juan de Villanueva

Luntcharzky era el más inteligente de todos los comunistas de la primera hora. Fué también el menos inhumano: una quema populachera de edificios religiosos le llevó a dimitir al comisariado. Sensibilidad que no tuvieron los ministros de la República Española de 1931.

Un Estado—decía Lunatcharzky a un marxista español—se logra, venciendo en tres frentes: Un frente de orden; un frente económico; un frente pedagógico.

He recordado muchas veces la afirmación de aquel comisariado ruso, a quien no ser suficientemente bárbaro le impidió hallarse bien en la U. R. S. S.

Un frente de orden—ejército para las relaciones internacionales, fuerza armada para el interior—es necesario para que un pueblo exista. El problema que resuelve es éste: ser o no ser. Su hora en la Historia de los pueblos—como ahora en la de España—es ésta: sólo él puede salvarlos de perecer.

Un frente económico—producción distribuida, trabajadores independientes, no para ser, sino para vivir, para seguir siendo.

Un frente pedagógico—doctrina, fe, es necesario, no para ser ni para seguir siendo, sino para ser siempre, para perdurar.

Al peligro de muerte, España ha respondido con la victoria definitiva en el primer frente. La Historia contará un día cómo el Ejército cumplió su misión. Paralelamente, surgió la reforma económica nacional, el afán de una ordenación y mejora social de los españoles necesitada de ella. Comenzó también—por la misma ma-

no que impulsó los dos movimientos anteriores—el empeño de difundir una fe, una cultura nacional, de vencer en el tercer frente.

Yo he creído siempre que la desolación recogida en los más nobles esfuerzos de la vida española fué el resultado del olvido de este último. La labor por la mejora social del pueblo, tenía sólo en cuenta las necesidades materiales. Se oponía así al materialismo marxista, un materialismo a la inversa, no un espiritualismo, único antimarxismo auténtico. La gente se extrañaba de la rebeldía de los mineros asturianos que cobraban buenos sueldos: el Estado o las empresas que se los procuraban, sin intentar cambiar sus ideas, incluso valiéndose para el aumento de los salarios marxistas, parecían ignorar que un socialista, jornalero de un duro a quien se le dobla el sueldo, se toma simplemente en un socialista de diez pesetas. Y eso que se llama pertinencia o ingratitud es lógica respuesta a quien, a trabajar sobre el hombre, olvidada que tiene alma.

Se cuenta en la sierra de Córdoba que una mujer recogió en el monte y crió en su casa un lobezno abandonado. Le cuidó con mimo aldeano y casero. Y un día, lobo ya, el animal la mordió ferocemente y volvió para siempre al monte. Pero ella no se quejó nunca; y cuando sus vecinas se extrañaban de su serenidad, la mujer contestaba: —Pero ¿qué os sorprende? Lo di casa, le di pan, le presté calor... Pero no pude enseñarle el Catecismo—

¿Preocupación? No; deso, aliento, si es preciso. El Ejército lucha y vence: por él existe España. Las fuerzas sociales de la nación, secundando las directrices del nuevo Estado, realizan la reforma económica necesaria: merced a ella España vivirá. Que las fuerzas espirituales religiosas, intelectuales, culturales luchen con la misma grandeza y venzan en el tercer frente: y la obra perdurará.

Cada punto de sus agujas haendosas, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchen en los frentes, a los que, con su sacrificio cotidiano están haciendo la Patria.

Edición de las ocho de la noche

Segunda página

Asamblea Nacional del S. E. M.

SESIONES DEL DIA 28

VIBRACION Y ENTUSIASMO

Ayer comenzamos las tareas de la Asamblea Nacional del S. E. M., de la cual, los días que vengan dirán si es histórica o no. Yo puedo afirmar desde aquí, que el fondo de doctrinas expuestas por los delegados asambleístas es tal, que justifican esa potencialidad insuperable que Falange cuenta en su sector del S. E. M.; esa suma de valores sustantivos con norma fija, con señalamiento de la responsabilidad, consciente de los altos destinos que al Estado nacionalista, dicatista le están reservados.

Y estos hombres, con semblante de recia hispanidad todos, han demostrado su valía, su espíritu abnegado, la visión espléndida que del futuro de la Patria tienen. Por eso hemos podido admirar el derroche de valor con que defendían sus ponencias; el nervio sutil y delicado que movía su alma un tanto dolida a veces por lamentos que la vida arranca; la profundidad de sus convicciones, labradas al precio de caros esfuerzos y sagrados ideales.

A las once de la mañana de ayer se reanudaron los trabajos de la Asamblea, bajo la presidencia del jefe nacional de Educación y jefe nacional del S. E. M., actuando de secretario el delegado territorial de Burgos, Tomás Gil.

Se dedican las sesiones del día al examen de las ponencias libres, siempre el premio de los trabajos, las siguientes palabras del jefe nacional de Educación.

Antes que comencemos nuestra labor —dice el jefe— he de advertiros que la pasión eficaz, no es la que grita, sino la que consigue lo que se propone. Estas reuniones no son las antiguas asambleas de Maestros, cuya eficacia estaba en razón directa de las voces proyectadas y de las coacciones que al Estado se le ofrecían.

Pero el S. E. M. no es esto, el S. E. M. es un instrumento de acción del Poder y del Estado, y únicamente lo que tenemos que hacer es exponer a nuestros jefes, qué es lo que creemos conveniente para la realización de nuestros fines corporativos y profesionales. No hay que coaccionar, sino aportar razones, y ello nos hará merecedores del respeto y consideración de los demás y de España.

A continuación se pone a debate la ponencia de Córdoba y Jaén sobre el «Reconocimiento oficial del S. E. M. como organismo único sindical del Magisterio». La defende el delegado de Córdoba, quien aboga por la supresión de las demás asociaciones profesionales, pites en un Estado totalitario como el nuestro, no puede existir más que una Asociación que funda a todos los profesionales.

El delegado de Burgos contesta, para aclarar algunas cuestiones jerárquicas que Córdoba ha sugerido.

Valladolid explica la necesidad de la fusión, e indica las dificultades observadas en alguna provincia. Salamanca hace una exposición de su actuación al frente de la Secretaría Nacional del S. E. M., y Huelva aboga también por la fusión imperiosa del Magisterio.

Sevilla plantea la cuestión de la desaparición de las Asociaciones profesionales, y Logroño, luego de dar cuenta de la marcha del Sindicato en su provincia, solicita se celebre una fiesta anual, que se titule del «Divino Maestro».

En la sesión de la tarde, Pontevedra habla sobre la sustitución del maestro en casos de enfermedad. Coruña trata de las «bases que hay que tener en cuenta para la reorganización de la enseñanza», y Lugo explica su ponencia sobre el almanaque y el horario en la región gallega.

Salamanca define lo que es el nacional sindicalismo en cuanto doctrina social, valor religioso, cultural y racial. Burgos defiende los ponencias, una sobre viajes de estudios y otra referente al retorno a sus escuelas de ciertos maestros movilizados. Jaén habla de la educación militar en la escuela, y Zaragoza defiende la creación de una Academia de Pedagogía en aquella provincia.

El camarada Maillo hace uso de la palabra para decir que se lamenta de que en España no hayamos tenido un Centro que nos abriera las fronteras a la Pedagogía internacional, y pudiéramos ocupar un lugar semejante al de Krišman, Lombardo Radice y otros, pe-

tro cree que este no es momento oportuno para tal intento.

La Presidencia contesta para hacer constar que en la Universidad de Madrid se creará una Cátedra de Psicotecnia, con lo cual conseguiremos que la Pedagogía ocupe el lugar que le corresponde.

Terminadas las proposiciones libres, el jefe nacional de Educación pronuncia el siguiente discurso.

Hay un conjunto de antitípicos que es necesario eliminar, para creamos un plan de reacción espiritual, y no seguir el curso de ideas revolucionarias y destructivas que se han acumulado en gran parte del mundo. Las ideas rusonianas son el fundamento de las concepciones revolucionarias que sentimos y palpamos. Rousseau es el herenje de la Pedagogía moderna, y de él arranca una revolución que es la plasmación política del instinto humano y material de la vida, con antelación de la espiritualidad que debe presidir los sentimientos del hombre.

Hay dos clases de política: una que halaga el instinto rebelde del hombre; otra, la que encausa estos instintos y los subordina a los principios éticos y morales que presiden la existencia de la Sociedad.

Nacieron las ideas de rebelión, en el siglo XVIII, con aquel concepto edonista de la vida, al suponer que el fin de la misma es satisfacer los placeres.

La segunda etapa es la que llamamos política, encarnando por el resentimiento que forma conciencia colectiva, figuras indudables que amparándose en principios falsos, crean un estado social enconado y violento.

Carlos Marx, es el gran farsante de los tiempos modernos. Con principios materialistas, construyó un sistema político cuya existencia no podía prolongarse. Marx y los personajes de la Revolución francesa, son una galería teratológica, que el frío examen de la verdad histórica nos demuestra y confirma, desapareciendo aquella aureola que los rodea en días pretéritos.

Y ahora digamos ¿Nos hallamos ante una revolución o contra-revolución? Para mí, es esto y no aquello.

Nosotros hoy estamos empeñados en la liquidación del comunismo, que marca el fin de un período histórico de la vida sin ideales ultraterrenos, éticos y religiosos.

Examinando el desarrollo de este proceso revolucionario, nos encontramos con estas tres partes: una revolución religiosa, otra política y otra económica.

Frente a estas doctrinas disolventes, está el fascismo, que sólo acepta la justicia para realizarla; que declara compatibles los derechos del hombre con sus sentimientos religiosos, culturales y patrios. Es el predominio de la Sociedad sobre el individuo; es la resurrección de las concepciones colectivas. Nuestra revolución, análoga al fascismo, es el único módulo compatible con la vida de la nación, de la religión y de la familia.

Hay una tragedia en la Sociedad, la que hay que hacer desaparecer. Me refiero a las ideas muertas, ya que cuando se ha recibido una educación contraria, siempre hay un sedimento que para alguien puede constituir un dogma. El deber del maestro es aniquilar todas las ideas muertas, y entre éstas, el socialismo y comunismo son tópicos desaparecidos ya.

La cultura española se volvió de espaldas a Europa, siempre que tuvimos que salvar un patrimonio que no solo era nuestro sino europeo. A veces la incompreensión n. n. s. siguió, pero hoy estamos cobrando la cuenta. El gran cond. Ka sering, pudo decir cuando visitó España «me parece este país la única reserva moral del mundo». Y cuando muy en breve en Sevilla se reúna el Congreso de intelectuales europeos diremos a España.

«A través de los tiempos te conservas incluíble, pobre materialmente pero con toda la riqueza espiritual que te legaron los siglos. Bendita eres España».

J. P. BRAGADO
Delegado de Prensa y Propaganda del S. E. M.

Contra el frío de las cumbres nevadas, el calor de nuestro cariño por los que luchan. Ayudémosles con nuestra acción y con nuestro bien.



Bayer
significa una experiencia de 50 años

en la moderna preparación de medicamentos

Esto inigualado tesoro de experiencia, supone la posesión de centros de investigación con normas rigurosamente científicas, de métodos de comprobación muy exactos y de ingeniosas instalaciones para la preparación de medicamentos, que por su lograda perfección son modelo en el mundo entero.

Como era natural, los métodos de fabricación de la Aspirina fueron perfeccionados cada vez más. Este es un hecho más en que se basó su extraordinaria eficacia y excelente tolerancia en toda clase de enfriamientos, dolores reumáticos, etc.

ASPIRINA
EL PRODUCTO DE FAMA MUNDIAL

Ha comenzado nuestra arrolladora ofensiva con los mejores auspicios

(Crónica del frente aragonés facilitada por la Agencia "Faro").

Ha comenzado nuestra arrolladora ofensiva en Teruel y naturalmente han comenzado nuestros triunfos, porque allí donde están batallas los soldados de España las ganan.

Desde el amanecer comenzaron a actuar nuestras numerosísimas baterías contra las concentraciones rojas filtradas en torno a Teruel. Siguen triturando al reducido espacio rojo nuestra gloriosa e invencible Aviación. Numerosas escuadrillas estuvieron a todas horas sobre el cielo turolense y con esta preparación de elementos tan cuidadosamente seleccionados y dispuestos comenzó el avance de nuestra infantería.

Desde el amanecer, a pesar del frío intensísimo reinante, se puso en juego toda la poderosa máquina montada con espléndidos resultados. Los atrincheros rojos fueron cayendo uno a uno en poder de nuestros bravos soldados. Al final del día se ha progresado tanto que desconocemos la línea alcanzada.

Es más, al caer la tarde ha continuado con el mismo ímpetu el avance. ¿Hasta dónde llegarán nuestras tropas en su triunfal ofensiva? Nos atenemos a las noticias de Salamanca. Si no son explícitas, tampoco nosotros lo seremos. Si lo son, también lo seremos. Pero conste que nuestra impresión personal es magnífica.

La Aviación nacional fué dueña absoluta del aire, actuando maravillosamente durante toda la jornada. La roja, a cambio, no apareció más que una vez y en vuelo de reconcentramiento.

La Artillería tuvo una actuación grandiosa, causando verdadero pavor y grandes estragos en el campo enemigo.

Con esta preparación no es de extrañar que la infantería cubriese todos sus objetivos. Aún así en algunos momentos se llegó al cuerpo a cuerpo, con carácter durísimo, arrollando al enemigo nuestros infantes con gran coraje, causando gran número de bajas.

Otra brigada, la tristemente célebre Lister, ha quedado diezmada por completo.

Ya dijimos ayer que más aún que la posesión de Teruel —con ser fundamentalísima— importaba el resultado de esta batalla para el curso futuro de la guerra. Pues bien, los milicianos de la brigada Lister, aterrados por la gran lluvia de metralla, comenzaron a huir desparovidos y entonces las arrolladoras de retaguardia colocadas para evitar la retirada segaron muchas decenas de vidas de sus propios huéstrs.

La sesión de ayer en el Ayuntamiento

A las siete en punto comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde don Manuel de la Cuesta.

Asisten los señores Martín Lostau, Echevarrieta y Moliner.

Aprobada el acta de la celebrada el 22 de los corrientes, quedan aprobados asimismo los dictámenes siguientes:

Sanidad y Policía Urbana.—Certificación expedida por el señor ingeniero director de la Confederación Hidrográfica del Duero, relativa al importe de las obras ejecutadas por el contratista en los Canales del Arlanzón, durante el pasado mes de Noviembre.

Sanidad.—Autorizando a don Florentino Rafael Díaz Reig, para abrir una fábrica destinada a manipulaciones y torcidos de seda, en la planta baja de la casa número 8 de la calle de Madrid.

CUENTAS
Se aprueban de diversas Comisiones.

Fuera de convocatoria
Se da cuenta de comunicaciones de distintas Comisiones y concluye la sesión a las siete y cinco.

ESTOICISMO DE RAZA

Médico cubano que voluntariamente se inocular al cáncer

HABANA.— El primer secretario de la Oficina de Sanidad Pública de Cuba doctor Mattia, desde hace dos meses espera con serenidad el desarrollo que ha de sufrir en su persona, una infección cancerosa provocada por el mismo sacrificio en pro de la ciencia.

El objetivo que persigue era demostrar el fundamento de la teoría según la cual el cáncer puede ser transmitido de una persona a otra, mediante la directa inoculación de «elementos cancerosos», con objeto de establecer por este procedimiento las bases de una nueva terapéutica, el doctor Mattia Duque, espontáneamente se hizo inocular en el brazo izquierdo un suero canceroso.

En el curso de las últimas semanas se han producido pequeñas protuberancias subyugales en aquellos puntos en donde habían tenido efecto las inyecciones. El doctor ha declarado que todavía no podía dar su opinión acerca de la naturaleza de tales protuberancias, que es muy probable sean los podómetros del desarrollo de los tumores cancerosos.

El doctor Duque concebía todavía prematuro el formular juicios acerca de las posibles reacciones del organismo y sobre el resultado final de la experiencia que, de ser confirmada la teoría de la transmisión, implicaría una muerte lenta y atroz para tan valiente hombre de ciencia.—(USI).

NOTAS MILITARES

DESTINOS

Infantería.—Teniente de complemento don Enrique Ravello Montesinos, de los batallones de guarnición, a disposición del general jefe de la sexta región, en comisión.

Alférez provisional don Pedro Cantero Agraz, del regimiento de San Marcial, a disposición del general jefe del Ejército del Centro.

Oficinas Militares.— Oficial primero, don Victoriano Feijre Villar, cesa en el destino que desempeña en comisión en la comandancia de artillería de la sexta región, debiendo incorporarse a su destino de plantilla en la octava brigada de aquella arma.

ASCENSO

Se asciende al empleo de alférez de complemento al suboficial del parque de automovilismo de la sexta región, don Jesús Casado Pérez de Nancías.

SECCION DEL AIRE.—CURSOS

Se anuncia convocatoria para oficiales de Aviación.

Los aspirantes deberán tener una edad comprendida entre los 19 y 35 años, ser solteros y estar en posesión de algún título Universitario.

Las instancias se dirigirán al general jefe del Aire, en el plazo de 30 días.

El número de plazas a cubrir es de cien para oficiales de aeródromo, 200 de oficiales tripulantes y 150 de oficiales pilotos.

INSTRUCCION

Se convocó un curso de ampliación y perfeccionamiento para los tenientes y alféreces de complemento de Infantería y alféreces provisionales de la misma arma.

Tendrá lugar en Toledo y su duración será de 25 días.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el 10 de Enero, para empezar el curso el 20 del mismo.

LA SEÑORA

Doña Juana López Santamaría,
que descansó en la paz del Señor el día 31 de Diciembre de 1937.

Q. E. P. D.

Su esposo, D. José Cevallos Bonifaz e hijos

Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas por lo que les anticipan las gracias.
Burgos 30 de Diciembre de 1937.

PROFESIONALES

GARCIA P. de los RIOS
Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
De la clínica del profesor Escobar
CUNDA COSTA OLIVERA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1483

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenero
Enfermedades de la Piel y Venereas
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barranetes
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1312
Consulta particular: de 11 a 3 y de 6 a 9
GRATIS A LOS POBRES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 27-24 - Teléfono, 1550
Consulta: de 11 a 1 y de 6 a 8

G. BAÑUELOS
OCULISTA
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1306
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL
DENTISTA (médico).
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19
(Antes plazuela del Arzobispo)

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPO'ON, 2 y 4

“El Porvenir de Burgos“

Sociedad Anónima Hidro-Eléctrica

El Consejo de Administración de esta Sociedad, haciendo uso de la autorización concedida por la Junta General de accionistas, ha acordado poner en circulación 395 acciones de 500 pesetas una, de las que existen en cartera al tipo del 90% de su valor nominal, liberándose por la Sociedad el 10% restante, con cargo al remanente de utilidades.

La suscripción se efectuará en las oficinas de esta Sociedad, Puebla 2. 1.º de once a trece en los días 3 al 15 ambos inclusive del próximo mes de Enero.

Por cada 8 acciones de las actualmente en circulación de 500 pesetas nominales o doble número de las de 250 pesetas, se podrá suscribir un título de los que se emiten de 500 pesetas, acompañándose a la petición para acreditar el derecho, el cupón número 32 de las acciones de las series A. B. y C., y el 54 de las de la D. y entregar el resguardo justificativo de haber ingresado el 90% de su valor nominal en la cuenta corriente de esta Sociedad en cualquiera de los Bancos Español de Crédito, Fernández Villa Hermanos, Mercantil e Hispano Americano.

En las oficinas de esta Sociedad se dará nota de los accionistas que deseen adquirir o ceder sus derechos a la suscripción.

Las acciones que ahora se suscriben participarán de los beneficios que la Sociedad obtenga en el ejercicio que comienza el 1.º de Enero de 1938.

Teniendo en cuenta que debido a las actuales circunstancias, algunos señores accionistas tienen depositados sus títulos en los Bancos situados en territorio no liberado y que otros pueden tener dificultades para proveer del numerario que precisen para acudir a la suscripción, cuando aquellas cesen, se anunciará un nuevo plazo para que puedan ejercitar su derecho lo que ahora no lo hagan.

Burgos 22 de Diciembre de 1937, por “El Porvenir de Burgos“.—El director gerente, Aurelio Gómez

LA HUMANIDAD, Agencia funeraria.—San Juan, 81, teléfono 2004

†

EL SEÑOR

Don Benito Diez Gallo,
industrial que fué de esta Plaza,
falleció en el día de ayer, a los 76 años de edad,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su desconsolada sobrina, D.ª Rosario García Diez (viuda de Camarero), familiares y testamentarios

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral, que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián mañana, viernes, 31, a las DIEZ Y MEDIA, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 30 de Diciembre de 1937. Viva: Plaza de Vega, 14.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Noticias locales

El capitán de Infantería don Amador Pérez y el del mismo empleo don Bartolomé Ballesteros Peñalosa, en la mayor brevedad posible en la 1.ª sección E. M. de la 6.ª Región Militar para enterarse de un asunto que les interesa.

Victor Arnaz Juanros, presidente al reemplazo para el Ejército correspondiente al año de 1936, por el término municipal, se presentará a mayor brevedad en el Negociado de Asesoramiento de la Secretaría Municipal, para la carilla militar y de una póliza de 0,25 pesetas para recoger el certificado de libertad de quintas.

ACADEMIA BARBOSA

Matemáticas - Taquigrafía - Mecanografía - Hacienda - Correos - Teléfonos - Radios - Copias - Matrícula gratuita según los casos - Calle Pastor, 14 y 16, bajo

AUXILIO SOCIAL

BURGOS

Los recibidos en esta Delegación de AUXILIO SOCIAL, para el aguijón de los pobres:

Señor gobernador de la provincia, 50; dueño de la peluquería del año, 25; Viuda de Mingo, 5; don Juanita Rabán, 5; platería Mariano, 5; don Lauretino de Sebatiano, don Felipe Ortega, 5; doña Trinidad, 5; señora de Gallego, 10 pesetas de caramelos; don José Camarero, 5.

Los donantes se reciben en estas oficinas de AUXILIO SOCIAL, Paloma 56, teléfono 1779.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

PINTOR JUSTO DEL RIO

TELÉFONO 2058

LEGRAMAS DETENIDAS

En las oficinas de Telégrafos se han detenidos los siguientes despachos:

De Tenerife, para Antonio Vadia, Indencia; Avila, Julián Esca, Vega Bilbao, José Luis Escario, Delegado Técnico FET; Lugo, Félix, Bailón, 6; Sanjander, Ernesto, Automóviles 3.ª compañía; Adiego, Ramón Peñalver, Madrid, 4; Llanica, Uranga, teléfono 6012 y 6; Granada, Mariano Ruiz, San Juan Zamora, Benjamín Vidal, Santan-3; Salamanca, capitán 19 batería brigada de Navarra; Ceuta, Ramón, Sanjander 10; Montoro, José, Serrano, Laín Calvo 62; Ceja, Te-3; Aranzá, Merced 18; Melilla, Juan Carbonell, Puebla 93; Cáceres, mandante Víctor Galán, Puebla 5; Sanja Torre Hermosa, Fdricio Ber-3, regimiento Infantería; Melilla, te-3; Guardia civil, Serena, Puebla 5; S. Simarro, San Francisco; Granada, teniente coronel Palacios; Tenerife, Manuel Fernández, capitán artillería; Villadiego, José Ceideira, sargento Infantería.

Andrés-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8 (antigua Casa de Correos) BURGOS Casa fundada en 1872 CAJA DE AHORROS

TARIFA

Seis quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más cinco céntimos. Pago adelantado.

ARRIENDOS

SE ARRIENDA una heredad de tierras en término de Los Ausines. Informará en Burgos, Gonzalo Mercado, calle del Arco del Pilar, n.º 9, primero.

SE DESEA piso céntrico, hasta 50 duros. Beneficiaria 100 pesetas. Ofertas, en Administración, Enrique.

SE NECESITO piso amueblado, pagando según comodidades. Razón, Droguería Camarero, Almirante Bonifaz.

SE OFRECE, por temporada, piso céntrico, bien decorado, con o sin muebles, previos informes. Escribir, esta Administración, número 12.

MATRIMONIO extranjero, sin hijos, necesita piso, amueblado o sin muebles, pagando bien y conforme se desea. Dirigirse a oficinas HISMA, Herederos del Alcazar de Toledo, 1, tercero, Teléfono, 2268.

COLOCACIONES

SE NECESITA aprendiz de pantalón. Cid, 32.

CHICOS y chicas se necesitan, fábrica de peines de Sadornil, Barrio Gimeno, número 29.

SE NECESITAN oficiales y aprendices en color y blanco, que sepan bordar. Llana de Afuera, 13, segundo.

GOBIERNO CIVIL

Recaudación obtenida en la suscripción del "Aguijón pro-combatiente" en la capital y provincia, hasta el día 29 de Diciembre:

Suma anterior, 466.863,23.

Doña Encarnación y doña Elena Ruiz de Gallo, de Castell de Lencos, 10 pesetas; excelentísimo Ayuntamiento de Burgos, por la función benéfica en la que se representó Rigoletto el día 18 del actual, 1.565,35.

Suma y sigue, 468.428,58.

Con esta fecha se imponen las siguientes multas:

A Pedro Velasco Miguel, vecino del barrio de San Pedro de la Fuente, por blasfemar, CINCUENTA PESETAS.

A D. Dionisio López González de Aranda de Duero, por negarse a prestar ayuda a la Comisión de Alojamiento que funciona en aquella villa, MIL PESETAS.

A Eliso Rasines López Para, de Medina de Pinar, por negarse a facilitar alojamiento a unos soldados de las fuerzas legionarias, MIL PESETAS.

VISITAS

Ilmo. Sr. Director de Correos y señor administrador principal de Correos don José Francisco de Astor.

Estación de sociedad

A la avanzada edad de 76 años dejó de existir ayer en nuestra ciudad el comercio industrial que fué de esta plaza, don Benito Díez Gallo.

Su muerte ha causado profundo sentimiento en los medios deportivos de Burgos, en los cuales era muy apreciado por sus entusiasmos por el deporte en general y del ciclismo en particular.

Descanse en paz y reciban su sobrino don Rosarío García Díez y demás familia el tributo de nuestro pésame.

Honrosa distinción

Por la asamblea suprema de la Cruz Roja Española, en sesión celebrada el día 22 del corriente mes y a propuesta de su presidente el excelentísimo señor conde de Vallellano, se acordó conceder la Medalla de Plata de dicha Institución a nuestro querido amigo y compañero don Guillermo Avila y Diaz-Ubierna, en atención a la benemérita gestión que viene realizando en pro de la Cruz Roja, por lo cual le enviamos nuestra más cordial enhorabuena por la honrosa distinción de que ha sido objeto.

PONCHE «LA GALLEGA»

Delicioso al paladar. Pídale en BURGOS:

- Granja TUDANCA.
- Café VIENA.
- Café Nuevo Candela.
- Café RHIN.
- Café Candela.
- Bar AVENIDA.
- Círculo de LA UNION.

PONCHE «LA GALLEGA»

El licor de moda

Adoración Nocturna

SOLEMNE VIGILIA DE FIN DE AÑO

Saldrá la guardia a las once en punto de la noche del día 31, por lo que los adoradores se encontrarán en la sacristía de la iglesia de San Lorenzo, a las diez y media.

Por concesión especial de Monseñor Antonutti se celebrará la misa mayor a las doce y media aproximadamente, en la que se distribuirá la Sagrada Comunión a las autoridades que invitadas se dignen asistir, a los adoradores y a los fieles que lo deseen.

El Consejo de la Adoración Nocturna invita al pueblo burgalés a que asista a dicho acto tan solemne y de manera tan cristiana de comienzo al nuevo año, en el que Dios quiera otorgar el triunfo a las armas del Caudillo, que son las de su causa y de España.

El presidente, A. Barón.

Asociación de Maestros Católicos Burgaleses

Avisos

Se pone en conocimiento de todos los asociados, que la Junta general reglamentaria de esta Asociación tendrá lugar el día 3 del próximo Enero a las diez de la mañana, una vez terminadas las conferencias de la Semana de Educación que organiza la Federación de amigos de la Enseñanza, y en el mismo local (Liceo Zorrilla).

En dicha Junta se hará por la presidencia una exposición de los principales acuerdos tomados por la directiva y actualización de la Asociación durante el año 1937, se leerán las cuentas de ingresos y gastos habidos en el mismo, pasando seguidamente a la parte de ruegos y preguntas y a la renovación de los cargos reglamentarios.

Al mismo tiempo se hace saber a todos los asociados que la bendición de la bandera de la Asociación se verificará el 5 de Enero en la función religiosa que en la iglesia de la Merced celebra la Federación de Amigos de la Enseñanza, a cuyo acto quedan invitados los asociados y cuantos compañeros y amantes de la enseñanza quieran honrarnos con su asistencia.

La Junta Directiva

LINIMENTO ESPAÑOL

ES

LA EMBROCACION **HERCULES** MATA TODO COLOR BLANCO-LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo para las ocho horas del día 31 de Diciembre de 1937:

Serie y número del vagón, L. 933. Excepción, 3665. Procedencia, Sevilla-Mercadería, aceite. Consignatario, I. Palacios.

X. 71. 1702. Osuna, aceite. Calleja.

X. 11208. 9962. Morón, aceite. Orden.

J. 16650. 2153. La Roda, garbanzos. P. Carcedo.

Burgos 30 de Diciembre de 1937.—El Año Triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

GRANJA AVICOLA «MARIA LUISA»

Calle de la Magdalena - VITORIA

Polluelos recién nacidos, de Leghorn y Rhode, nacidos en incubadoras eléctricas.

AVISO

Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela y del público en general, la apertura del acreditado establecimiento de vinos y comidas

«LA FLORIDA»

por su antiguo propietario

Constantino Santamaría

donde seguirá sirviendo con el mayor esmero

Santa Dorotea, 1

Junta Provincial del subsidio pro-Combatientes

En el B. O. del Estado, correspondiente al día 23 del actual, número 429, aparece la orden de Secretaría de Guerra que a continuación se transcribe:

PENSIONES

«En atención a gran entusiasmo, espíritu de sacrificio y disciplina con que combaten las unidades de la Milicia Nacional de primera línea, por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se concede al personal que las integra los mismos derechos que tiene el del Ejército en cuanto a subsidios, pensiones en caso de fallecimiento en acción de guerra, o a consecuencia de heridas en ella recibidas, y aono de sueldos, considerándose como presentes en revista en tanto se tramite el expediente de pensión correspondiente.»

Para aplicación de la precedente orden desde el padrón de Enero próximo, deberán las Juntas Municipales eliminar del mismo a todos los familiares de fallecidos en acción de guerra, o a consecuencia de heridas en ella recibidas, y aono de sueldos, considerándose como presentes en revista en tanto se tramite el expediente de pensión correspondiente.

FAMILIAS DE LEGIONARIOS

Habiéndose resuelto por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que las familias de los Legionarios no tienen derecho a percibir el Subsidio pro-Combatientes, debido a que dichos Legionarios tienen devengos especiales, y se alistaron voluntariamente en la legión, con la que contrajeron un compromiso que no les concede tal derecho; las Juntas Municipales del Subsidio, en el padrón del próximo mes de Enero, darán de baja a cuantas familias de Legionarios hayan sido indebidamente incluidas en padrones anteriores, tomando buena nota de no conceder en lo sucesivo los beneficios del decreto número 174 a las referidas familias.

Burgos 29 de Diciembre de 1937.—El Año Triunfal.—El gobernador civil presidente, A. Almagro.

PIDA SIEMPRE Plátano «MAS»

Selección - Calidad

Los sellos que deben llevar las cartas

El «Boletín del Estado» del 27 de Noviembre próximo pasado inserta la orden del excelentísimo señor presidente de la Junta Técnica del Estado, disposición 3.ª, por la que en el anverso de los sobres de las cartas no deben figurar más sellor que los representativos del franqueo, disponiendo que los sellos conmemorativos alegóricos de beneficencias etc. etc., se adherirán precisamente en el reverso de los sobres o cubiertas nunca en el anverso el cual queda destinado exclusivamente para el franqueo del objeto.

Burgos 29 de Diciembre de 1937.—El administrador principal, Luis Rovira.

FINCA

Urbana bien situada se desea adquirir. Precio de veinte a ochenta mil duros. Ofertas por escrito a Paloma 52, 2.º, indicando calle y renta anual.

El DIARIO en Santibáñez Zarzaguda

CAIDA MORTAL DESDE EL AUTOMOVIL CORREO EN MARCHA

En la mañana de ayer, a las 5 horas, falleció el niño Fernando González García, de 10 años, hijo de Arsenio y Agrupina, natural y domiciliado en esta villa, a consecuencia de heridas sufridas al arrojarse de la trasera del automóvil correo de línea entre Burgos y Aguilafar de Campos, en el kilómetro 24 de la carretera, a donde iba suspendido en unión de su compañero José María Cid.

Según informes recogidos en este Juzgado, se ha comprobado que el desdichado Fernando y su compañero Cid se agarraron a la escalera faja del auto correo en marcha, en donde quedaron suspendidos, creyendo llegar en esta sufrida hasta la fábrica de luz, en donde esperaban parase el coche con el fin de dejar al viajero Teodorico Robles que viajaba en este vehículo, no siendo así, sino que continuó su marcha hasta el pueblo de Huérmeces, pero antes de llegar a este pueblo y en el kilómetro 24 se cayó del automóvil en marcha, quedando tendido y la carretera y privado del conocimiento.

Por orden del Juzgado de Instrucción de Burgos se instruyen diligencias sumariales y, según ha resultado de la diligencia de autopsia llevada a cabo por los médicos de A. P. D., el cadáver presenta rotura interna de intestino y vesícula biliar, rozaduras en la cara y ambas rodillas, y gran contusión (orática) en el lado derecho.

A sus padres don Arsenio (concejal de este Ayuntamiento) y doña Agrupina García, acompañamos en su justo dolor.

AYUNTAMIENTO

Han resultado desiertas por falta de licitadores, las subastas celebradas por el Ayuntamiento de esta villa, los días 19 y 26 del corriente mes, para el arriendo del arbolado sobre el consumo de bebidas;

EL CORRESPONSABLE

Hoy 28 de Diciembre.—Segundo Triunfal.

CONCHA Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

ANUNCIO

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS Y AYUNTAMIENTOS DE LA ZONA LIBERADA DE ESPAÑA

ATENCION

La GRANJA DE SAN JUAN, que tiene por misión el fomento del arbolado de toda clase, signo de cultura y base de la riqueza, pone a la venta en la presente temporada 200.000 árboles frutales, magníficos ejemplares, a precios sumamente económicos, como podrán apreciar por el catálogo, que se remite gratis a quien lo solicite.

Dirección: Alejandro Palomar Mur. Espez y Mima, 8, pral. Teléfono, 5709.

ZARAGOZA

REGISTRO CIVIL

DEFUNCIONES

Rosario Carbonero Arroyo, de Burgos, 8 meses, Ventorro Madroñana.

Juan Domingo Gil, de Torreiglesias, 61 años, San Pablo 36.

Benito Díez Gallo, de Robledo de Tormo, 76 años, Plaza Vega 14.

María Sáiz Lecha, de Burgos, 4 años, Santolcedes 10.

Román Ramírez Pardo, de Quintanadueñas, 58 años, Saldaña 9.

NACIMIENTOS

Daniel Maté Ortega, Benjamín García Díez.

SERVICIO METEOROLÓGICO ESPAÑOL

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy:

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 699,0.

A la una de la tarde, 688,9.

A las seis de la tarde, 687,7.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 3,0.

Mínima a la sombra, 0,5 bajo cero.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, NE-9.

A la una de la tarde, NE-9.

A las seis de la tarde, NE-2,3.

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj

CRÉDILLA

Veálos en su exposición

Plaza Mayor, 58.—Burgos

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE: 5,00 pesetas
MEDIANO: 2,90
PEQUEÑO: 1,65

De venta en Burgos, Carrera Díaz-Guemes y en todas las Droguerías.

Anuncios económicos

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción.

SE NECESITA un criado para fabricar

za, en casa de Justo López, Villaciénon.

MATRIMONIO sin hijos, ofrece, ella

para cocinera o cosa análoga y él para mozo repartidor u otro cargo. Razón, Fernán González, 60, primero, derecha.

OFICIAL bien impuesto, se necesita

en la peluquería Mazuelas.

COCINERO se necesita con urgencia.

Razón, Oficinas «Auxilio Social», Paloma, 56.

MECANICO hojalatero. Se empleará

en industria nueva. Informes, calle de Vitoria, número 100.

SE NECESITAN dos doncellas no han

servido hotel ni restaurant, buena presencia. Inútil presentarse sin informes. Razón, Hotel Nacional.

OFRECESE mecanógrafo-redactor (español, francés, inglés), 23 horas semanales. «Falangista». Almirante Bonifaz, 5, tercero, izquierda.

SE NECESITA un criado. Mercado Cubierto Norte, puestos, 3 y 4.

SE OFRECEN oficiales de sastrería, para dentro o fuera de la capital. Santa María, 8, Crespo.

BORDADORA se ofrece para toda clase de trabajos. Razón, Fernán González, número 87, primero, derecha.

IMPORANTE sociedad busca agente local, 30-45 años, buena presencia, indispensable solvencia moral y algunas garantías. Escribir, A. C. esta Administración.

SE NECESITAN delegados para esta capital y provincia, muy activos y conocedores del comercio en general, para importante organización, de cobro de créditos. Sueldo y comisión. Dirigirse, JOTEJUS AGENCIA, República Argentina, número 10, primero, Palencia.

OBREIRO se necesita en Santa Cruz, 32, primero, derecha.

CHICO se necesita, a ser posible, con algún conocimiento de ebanistería o carpintería, en Fábrica Angulo, Madrid, 5.

ENSEÑANZAS

SEÑORA exalida de la zona roja, daría lecciones de pintura a domicilio. Informes, en esta Administración, A. P.

HUESPEDES

SE DESEA piso, cinco camas, cocina, con o sin muebles. Ofertas, esta Administración, número 1.

PERSONAS toda garantía, desean tres

camas en dos habitaciones confortables, derecho cocina o pensión. Escribid: Ruiz, Caja Ahorros Municipal, Burgos.

FUNCIONARIO estable, distinguido,

desea habitación con o sin, en casa de familia honorable. Dirigirse con informes, a esta Administración, iniciales F. M. G.

SE ALQUILAN dos habitaciones con

derecho a cocina y baño. Razón, esta Administración.

PERDIDAS

PERDIDA perro pequeño, lobo. Se ruega entreguen, Llana de Afuera, 11, almacén.

TRASPASOS

SE TRASPASA sastrería y local. Informes, Plaza Santa María, 8, G. Crespo.

VENTAS

POR cesión negocio, vendo carbón vegetal y cisco, dos carros y una bicicleta, todo barato. Razón, Plaza Santa María, 8, carbonería.

POR no poderlo atender, cedería una partida de madera (radios y pinas), en su mayoría apilado y serrín. Razón, Ricardo López, Fontioso.

RADIO pequeña, se desea. Razón, Madrid, 9, segundo, izquierda.

SE DESEA cachorro raza pequeña, lúlu, etc. Darán Razón, Sombrerera, 19, tercero.

VENDO un carro de varas, dos machos de doce años, garantizados para todo trabajo, en Coculina, Emiliano Delgado.

COMPRO garrafones en buen uso y botellas de litro, de varios modelos. Mariano del Barrio, fábrica de licores, Alhóndiga.

NERBI. Estos aparatos medidores, son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detalle de aceites de todas las clases, vinos, alcoholes, petróleos, aguarrás, etcétera. Existencias. Precios, catálogos y demostraciones, Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

ACEITUNAS, manzanilla fina. Precios

especiales para cantidad. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales. Burgos.

CASA de compra y venta de muebles

usados y botellas. Laín Calvo, 30 y 32, José Serna.

SI su cocina o calefacción no calienta o tira, pida carbón a Carbones Vallejo, San Juan, 7, Teléfono, 1237.

LECHEROS: Junto o separado, vendo ovejas con cría, casa, amplias cuadras. Trajar, Gamonal, Cipriano Sáiz.

SEBO fresco, compramos. Calleja, Núñez y Compañía.

QUIERE gastar poco dinero? Hagan

sus fotos para carnet, en el foto-cine, Moneda, 16, bajo.

LECHE de vacas suizas y holandesas, se ofrecen 500 o 600 litros diarios, puesta sin envase en la Granja de Bascos del Agua, en el kilómetro 6 de la carretera de Lerma a Salas de los Infantes, o sea a 43 kilómetros de Burgos y 115 de Valladolid. Para tratar, con el encargado de la Granja, o dirigiéndose a «Publicidad Hernández-Estudios Núñez», Empresa Anunciadora, Santiago, 53, Teléfono, 1320. Valladolid.

Cómo ayuda el Frente Popular francés a sus colegas de España

NOTICIAS DE SANTIAGO
SANTIAGO.—La ofrenda tradicional de fin del año jubilar ha hecho ante la imagen del Sagrado Apóstol en representación del Generalísimo el secretario general del Estado, don Nicolás Franco.—FARO.

EL ESTADO LIBRE DE IRLANDA SE CONVIERTE EN NACION Y EL ESTADO DE FIRE

DUBLIN.—El gobierno del Estado de Fire (Irlanda) anuncia oficialmente a

Hay infinitos niños, cuyos hogares han sido trastornados para siempre por la barbarie roja. El tuyo se conserva. Ya que no puedes hacer otra cosa, llévate a esos niños con juguetes.

los países extranjeros y al Imperio Británico que a partir de hoy el Estado Libre de Irlanda se convierte en la Nación y el Estado de Fire.

Numerosas manifestaciones recorren todas las poblaciones del viejo Reino, que ha dado un firme paso en el camino de su total independencia.

RUMANIA PARA LOS RUMANOS
BUCAREST.—La constitución del gobierno actual tiene el carácter autoritario que se la había atribuido en principio.

El señor Goga hizo hoy declaraciones anunciando que el nuevo gabinete está pronto a dar solución en lo interior a los problemas planteados al país bajo este lema: «Rumania para los rumanos».—FARO.

DISOLUCION DEL PARLAMENTO

BUCAREST.—En los últimos días se asegura que el Parlamento será disuelto en un plazo de quince a veinte días y que el señor Goga presidirá el gobierno que realice una nueva constitución.

El gobierno ha relevado de sus puestos a las personalidades liberales sustituyéndolas por otras del partido racista nacional cristiano.—FARO.

INGLATERRA NO ACEPTA LA EXPLICACION DEL JAPON

TOKIO.—El embajador de la Gran Bretaña visitó esta mañana al ministro del Exterior, señor Hirota, para informarle que tras la lectura del informe japonés contenido en la nota de respuesta a Londres se veía en la obligación oficial de comunicar al Gobierno japonés que la explicación dada por éste al incidente de la cañonera inglesa Lady Birch no puede ser aceptada.—FARO.

EL AVANCE DE LOS JAPONESES

SHANGHAI.—Los japoneses siguen avanzando hacia Tsing Tao y efectuando grandes progresos.

REFORMA EN EL PERSONAL DE LA MARINA INGLESA

LONDRES.—Se anuncia para el mes de Enero grandes reformas en el alto personal de la Marina Inglesa semejantes a las efectuadas en el Ejército.

LA DEFENSA DE SINGAPOORE

LONDRES.—Comunican de Singa-pore que la intensificación de las obras de defensa decididas por el Gobierno de Siam, preocupan a las autoridades militares británicas, ya que Siam posee actualmente un número cuatro veces superior de aviones con relación a las fuerzas aeronáuticas británicas destacadas en Singa-pore, veinte mil hombres bajo las banderas y treinta navíos de guerra de construcción moderna.—STEFANI.

EL MENSAJE DIRIGIDO A LAS POBLACIONES BRITANICAS

LONDRES.—En el mensaje de año nuevo dirigido a las poblaciones del Imperio británico, Chamberlain protes-

ta energicamente contra el derrotismo de los liberales que profetizan un nuevo período de depresiones económicas declarando que en lo que se refiere a la política internacional el nuevo año empezará en una atmósfera mejor que la del año pasado y afirmó que el gobierno británico se esfuerza siempre en disipar los temores que impidan la pacificación general de Europa o en luchar contra todas las corrientes que tienden a dividir a Europa en dos campos contrarios: democracia y dictadura, por lo que la paz no puede ser salvaguardada más que con la confianza y tolerancia recíproca.—FARO.

LOS BIENES DE LOS JUDIOS

BUCAREST.—El Consejo de Ministros del nuevo Gabinete presidido por Goga se ha reunido por primera vez esta tarde, tomando las medidas necesarias para la inmediata aplicación del

programa del Partido Nacional Católico. Se decidió, entre otras cosas, suspender las 100.000 licencias para venta de víveres otorgadas a judíos y procurar medidas para aportar una sensible disminución del coste de la vida. El Gobierno puso además en estudio un proyecto de ley concerniente a la explotación por el Estado de todos los bienes actualmente en poder de los judíos.—STEFANI.

PERIODICOS SUSPENDIDOS

BUCAREST.—El Gobierno ha decidido esta tarde la suspensión por tiempo indeterminado, de los periódicos «Agerul», «Diminetza» y «Lopte». Estos periódicos, propiedad de sociedades judías y redactados por elementos israelitas, se significaron notoriamente por su carácter antifascista y de izquierda.—STEFANI.

LA AYUDA DEL FRENTE POPULAR

FRANCS A SUS COLEGAS DE ESPAÑA
SALAMANCA.—Cuando finalizada la actual contienda se tenga exacta noticia de la ayuda prestada por el Gobierno del Frente Popular francés a sus colegas de España, se comprenderá que muchas de las cosas que han podido realizar los bolcheviques españoles han sido tan sólo gracias a la protección y apoyo material que han encontrado en el extranjero, y muy particularmente en Francia.

En distintas ocasiones nos hemos hecho eco de la ayuda encontrada en la administración de Obras Públicas de esa nación, ayuda llevada hasta el punto de arreglar y poner en condiciones, sólo porque de ello se beneficien nuestros enemigos, unos caminos de mínima importancia, que poco a poco irán siendo habilitados para el tráfico rodado. Ahora el apoyo a que nos referimos lo vemos puesto en práctica con el tendido de un tercer rai, que modificará la anchura de la vía férrea en el trecho que se extiende entre la estación española de Puigcerdá y la francesa de Tour de Carol. De esta forma todos los inconvenientes que se daban en la estación de Puigcerdá para carga y trasbordo de vagones, quedarán obviados y los convoyes que entren o salgan de España tendrán su meja en la estación francesa. Prácticamente pues, quedarán suprimidos los peligros de bombardeos aéreos a que se exponían los vagones obligados a estancias más o menos largas en Puigcerdá para la carga y descarga. Por el contrario, cargados en territorio francés, su permanencia en la estación fronteriza española, será suprimida, ya que quedará reducida únicamente al paso

por ella de los convoyes que, cargados con toda seguridad en Francia, se dirijan hacia el interior de Cataluña.

COMPRA DE BILLETES

PARIS.—Recientemente el Gobierno de Barcelona ha hecho desplayar a Francia varios de sus agentes con el fin de proceder a la compra de cuantos billetes antiguos del Banco de España encontrarán en Bancos y casas de comercio. Dichos billetes son los correspondientes a las series y números que «Radio Verdad», en distintas ocasiones, ha asegurado eran canjeados por todo su valor en la zona nacional. Ello ha hecho que la cotización más alta que dichos billetes conservaban en relación con los puestos en circulación, con posterioridad aumentara todavía en varios enteros. Varios Bancos franceses ya han recibido la visita de dichos delegados; estos, al solicitar en compra los billetes en cuestión, declaran muy seriamente que el Gobierno con dicha medida se propone suprimir de raíz todo lo que pueda tener relación con la zona insurrección, queriendo retirar de la circulación un papel moneda con el cual los facciosos pretendían especular. Aseguran también que muy en breve el Banco de España dará un plazo para la entrega de dicho papel en sus propias sucursales con el fin de inutilizarlo, terminado el cual el Banco no responderá con sus reservas más que de los billetes que tengan curso legal en el territorio de la República, que serán emitidos o puestos en circulación después del Movimiento. Más verdad parece ser que lo que se intenta es constituir, por iniciativa particular de algunos de los dirigentes rojos, un «stock» importante de dichos billetes con el fin de depositarlos en un Banco inglés y hacer que éste, en momento oportuno, reclame del Gobierno Nacionalista el canje por pesetas válidas. Esta es la versión que daban ayer varios agentes de bolsa, asegurándose por otra parte que Indalencio Prieto era el principal interesado en este negocio, pues se dice incluso que él es quien ha facilitado las divisas extranjeras necesarias para llevar a cabo tal compra.

Español, «Amillo Social» te pide que llenes una «FICHA AZUL» con emoción humana, con sentido de justicia, con desprendimiento de amor.

por ella de los convoyes que, cargados con toda seguridad en Francia, se dirijan hacia el interior de Cataluña.

COMPRA DE BILLETES

PARIS.—Recientemente el Gobierno de Barcelona ha hecho desplayar a Francia varios de sus agentes con el fin de proceder a la compra de cuantos billetes antiguos del Banco de España encontrarán en Bancos y casas de comercio. Dichos billetes son los correspondientes a las series y números que «Radio Verdad», en distintas ocasiones, ha asegurado eran canjeados por todo su valor en la zona nacional. Ello ha hecho que la cotización más alta que dichos billetes conservaban en relación con los puestos en circulación, con posterioridad aumentara todavía en varios enteros. Varios Bancos franceses ya han recibido la visita de dichos delegados; estos, al solicitar en compra los billetes en cuestión, declaran muy seriamente que el Gobierno con dicha medida se propone suprimir de raíz todo lo que pueda tener relación con la zona insurrección, queriendo retirar de la circulación un papel moneda con el cual los facciosos pretendían especular. Aseguran también que muy en breve el Banco de España dará un plazo para la entrega de dicho papel en sus propias sucursales con el fin de inutilizarlo, terminado el cual el Banco no responderá con sus reservas más que de los billetes que tengan curso legal en el territorio de la República, que serán emitidos o puestos en circulación después del Movimiento. Más verdad parece ser que lo que se intenta es constituir, por iniciativa particular de algunos de los dirigentes rojos, un «stock» importante de dichos billetes con el fin de depositarlos en un Banco inglés y hacer que éste, en momento oportuno, reclame del Gobierno Nacionalista el canje por pesetas válidas. Esta es la versión que daban ayer varios agentes de bolsa, asegurándose por otra parte que Indalencio Prieto era el principal interesado en este negocio, pues se dice incluso que él es quien ha facilitado las divisas extranjeras necesarias para llevar a cabo tal compra.

ANISADOS Y LICORES

Aguardientes de orujo, coñacs, vermouthis, vinos de Moscatel, jerez, etc. CALIDADES SUPERIORES

Mariano del Barrio
Fábrica de licores ALHONDIGA

Crónica internacional

Francia ante la nueva política rumana

PARIS.—La crisis rumana y su inesperada solución, provocan en los círculos franceses viva inquietud y una justificada ansiedad.

No es para menos, y el pánico que ha invadido al Ministerio de Negocios extranjeros (sta archijustificada). Se recordará que Delbos, a su regreso de Bucarest, se hizo lenguas de los sentimientos francófilos de Rumania y de su gobierno. No contaba con este brusco y, sin duda, premeditado acontecimiento. Tataresco, el gobierno Tataresco, no representaba más que el «último cartucho de la vieja política rumana». Joven y fuerte, el rey Carol ha confiado a un grupo igualmente fuerte y joven la solución más adecuada a los graves problemas del gran país rumano.

Los antecedentes de Goga, que con cierta boba e ingenua zalamería tratan de propagar los diarios afectos al Frente Popular, se remontan a hace 20 años o sea cuando Goga no era jefe de partido, ni se habían producido en Europa los acontecimientos políticos que motivaron la formación, es decir, la reforma del grupo racista nacional católico. No nos llamemos a engaño. Goga y su partido respiran un acentuado amor del orden, de la Patria y de las ideas fascistas. Es decir, que el nuevo Gobierno se orientará hacia Berlín y Roma, más bien que a París y Londres.

¿Suscribirá en 1938 Rumania el pacto anticomunista? He aquí lo que con inquietud se preguntan Moscú, Londres París y Washington con verdadera angustia. Ello dependerá del recibimiento que le tributen sus declarados enemigos. Cualquier presión que tienda a hacer difícil la situación del Gobierno actual de Rumania, se traducirá inmediatamente en una ruptura definitiva con la vieja política y en la adopción del criterio que las masas juveniles sustentan ya en Bucarest. Por fortuna para los países autoritarios, el programa de lucha contra el bolchevismo y el judaísmo, anunciado por el grupo racista nacional católico se convertirá en el mejor motivo para suscribir los protocolos anticomunistas del eje Berlín-Roma-Tokio. En este caso, la muerte del bolche-

Nuevo horario de trenes

Caminos de Hierro del Norte de España

Esta Compañía pone en conocimiento del público que, a partir del día primero de Enero próximo, se aumentan las relaciones con el Sur de España y con Portugal, estableciendo a tal efecto el servicio de trenes de viajeros siguientes:

Tren expreso D L L. núm. 2, que saldrá de Irún a las 21,45 y de San Sebastián a las 22,10 para llegar a Burgos a las 3,40; a Villafrida, a las 6,15; a Salamanca, a las 9; a Lisboa a las 23,57; a Sevilla, a las 8,10; a Cádiz a las 11,30 y a Algeciras, a las 20,7.
Tren expreso D L L. núm. 4, que saldrá de Irún, a las 17,50 y de San Sebastián, a las 18,25; para llegar a Burgos a las 0,40; a Valladolid, a las 3; a Salamanca, a las 7 y a Lisboa, a las 22,57.
Tren expreso D L L. núm. 30, que sal-

drá de Irún, a las 9,30 y de San Sebastián a las 9,55, para llegar a Burgos a las 15,36; a Valladolid, a las 18,10; a Salamanca, a las 21,50; a Sevilla, a las 20; y a Cádiz, a las 23,30.

Para el regreso podrán disponer los viajeros de los siguientes trenes:

Tren expreso B C. núm. 1, que saldrá de Lisboa a las 8,40; de Algeciras, a las 7,45; de Cádiz, a las 18,30; de Sevilla, a las 22,15; de Salamanca, a las 22,10; de Valladolid, a las 1; y de Burgos, a las 3,35, para llegar a San Sebastián a las 3,45 y a Irún a las 9,10.
Tren expreso B. C. núm. 3, que saldrá de Lisboa a las 8,40; de Salamanca, a las 0,45; de Valladolid, a las 4,30 y de Burgos, a las 6,50; para llegar a San Sebastián, a las 12 y a Irún, a las 12,30.
Tren expreso B. C. núm. 29, que saldrá de Cádiz a las 18,30; de Sevilla, a las

8; de Salamanca, a las 7,45; de Valladolid, a las 11,5 y de Burgos, a las 13,22; para llegar a San Sebastián, a las 18,35 y a Irún, a las 19.

Estos trenes llevan coches directos, coche restaurant en los trayectos con veintenas y coche-cama, también directo.

Los dirigentes rojos preparan ya la huida de Barcelona a Figueras

PARIS.—De procedencia digna de todo crédito, se sabe que ya ha sido cumplimentada la orden de preparar el próximo y último alojamiento que ha de dar albergue a todos los «Gobiernos» de la república central, catalana, vasca, etc., juntamente con el presidente Azafia, cuando crean que su permanencia en Barcelona no deberá ser prolongada por más tiempo. Se trata del Castillo llamado de Perelada, próximo a Figueras y en el cual ya se han realizado varias modificaciones y reformas, principalmente en lo que se refiere a acondicionamiento de gran número de habitaciones para dejarlas convertidas en cuartos dormitorios. Igualmente ha sido remozado su decorado y parte del mobiliario, arriñonando en sus sótanos todo lo que había allí de inservible o que no tendría aplicación para el uso a que ahora va a ser destinado el mencionado Castillo. Uno de los arquitectos afectos a la presidencia de la República y otro de la Generalidad de Cataluña, visitaron la pasada semana dicho inmueble, saliendo satisfechos de la inspección practicada. En Figueras, es ya del dominio público que dicho proyecto de traslado, haciéndose con carácter urgente, ya se ha iniciado.

Voluntarios belgas a la zona roja

BRUSELAS 29.—El reclutamiento de voluntarios para las brigadas internacionales que luchan con los rojos de España se ha agudizado en toda Bélgica, particularmente entre los elementos marxistas. La prensa socialista y comunista ha intensificado su propaganda y multiplica sus reportajes sobre la zona roja española con objeto de resquebrajar la confianza y provocar un ambiente favorable a las brigadas internacionales, al propio tiempo que las organizaciones marxistas realizan activamente el reclutamiento de legionarios para reforzar las tropas rojas y cubrir sus bajas en el frente de Teruel.

Según referencias de todo crédito, muchos voluntarios han sido enviados ya a España. El Komintern ha puesto a disposición de los marxistas belgas una importante suma para la recluta de voluntarios.

El jefe del reclutamiento, un oficial belga, apellidado Bass, encargado del Estado Mayor de la 14 brigada, ha llegado a Bruselas, procedente de España.

Golpes Reumatismo Cansancio muscular

Frixal

el nuevo medicamento español

In memoriam

En el «Boletín Oficial Eclesiástico del Arzobispado de Burgos», se publican las siguientes líneas de nuestro reverendísimo Prelado:

También esta Nuestra pobre y dilatada Diócesis ha pagado su tributo de lágrimas en esta hora de expiación.

No le ha bastado al marxismo devastar nuestros templos, profanando-os con perversidad satánica, incendiándolos, destruyendo algunos hasta sus cimientos en la zona norte de Nuestro Arzobispado.

El odio de la horda impía es diabólico, busca la persona misma de Cristo; por eso ha puesto sus manos sacrilegas en los sagrarios y en los Crucifijos, y las ha ensangrentado en los Ungidos del Señor.

Ocho sacerdotes asesinados, según Nos consta con certeza y cuyo sepulcro podemos señalar, y casi otros tantos que han desaparecido sin que podamos precisar su paradero, son causa de que Nuestro corazón de Padre y Pastor los llote, y teniendo muy fundadamente que haya sido su suerte como la de los otros, los junte a todos en un mismo dolor y en una misma plegaria.

Otros dos sacerdotes, también queridos hijos nuestros, han derramado su sangre generosa, fuiriendo gloriosamente en Somosierra el uno, y el otro en Asturias, al servicio de Dios y de la Patria.

Para todos estos, y para los que hasta el número de 39, como veréis en las notas necrológicas que en este mismo «Boletín» se publican, han dejado su vida en el surco durante el año actual, sembrando con amor la divina semilla en el corazón de Nuestros diocesianos, concedemos 100 días de indulgencia por cada oración que elevéis al cielo por el eterno descanso de sus almas; rogándoos a todos, Venerables Hermanos y amados Hijos, que al terminar la lectura de estas frases, con las que hemos querido desahogar Nuestra pena, derramando Nuestro corazón entre vosotros, digáis, juntamente:

Llamad hoy mismo por teléfono al 2316 o mandad repado a Empeinado, 5, Freres y Hospitales, para que se os designe el hábito a que queráis agasajar el 31, el primero de año o el día de Reyes.

Después de dar cuenta de los señores sacerdotes que durante el año que termina fallecieron en la paz del Señor, se inserta la siguiente lista de los asesinados por las hordas marxistas:

En 9 de Agosto de 1936, don Félix Sáiz López, economo de Matamorosa.

En 3 de Diciembre del mismo año, don Lucio Barberá Alonso, regente de San Felices de Sedano.

En 11 de Enero de 1937, don Valentín Palencia Marquina, director del Patronato de San José de Burgos.

En 17 de Agosto, don Isidoro Gutiérrez González, párroco de Bustamante.

En 28 de idem, don Pelayo Cantón Armentia, capellán voluntario del Ejército, Colombres (Asturias).

En una fosa, hallada en los montes de Saja, aparecieron enterrados, entre otros muchos, fusilados por las hordas marxistas, don Santos Carrera Pareda, párroco de Reinos; don Lino López Ruiz, párroco de Aldea de Ebro, y el reverendo padre Obeso, dominico de la Residencia de Montesclaros.

Sacerdotes desaparecidos, que fundadamente se teme hayan sido víctimas de la barbarie marxista.—Muy ilustre señor don Ricardo Gómez Rojí, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Burgos.

Don Ángel García-Mañilla, coadjutor de Reinos.

Don Gregorio Pérez González, párroco de Mataporquera.

Don Gregorio Blanco, párroco de los Carabos.

Don Evaristo Rodríguez, párroco de Herbas.

Don Martiniano Gómez Gutiérrez, párroco de Salcedo.

Don Antonio Fernández Olea, economo de Ormas.

Leed la sección de Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis

Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

Don Gabriel Pastor y el señor Aguirre, don Cecilio Gurra, señor Cuellar, de la Cámara Agrícola de Bayona; don Alfonso del Valle, Comisario de la Caja de Previsión Social de Asturias; don Tibino Falcón, director gerente de Intercambios comerciales.

Caja de Recluta de Burgos número 36

MOVILIZACION

Los individuos que se indican a continuación, pertenecientes al reemplazo de 1929, deberán presentarse en esta Caja de Recluta, de nueva a una por la mañana y de dos a siete por la tarde, en cualquiera de los días hasta el día 4 del próximo mes de Enero, para examinarlos que les interesa.

Domingo Herreros Torres, Fermán Prieto García, Isidro Miguel Aranda, César Vallejo Arangú, Daniel Díaz Omer, Amante Arroyo Arroyo, Alfredo Gómez González, Pascual Moliner Nuño, Luis Martínez Miñón, Aurelio López Mecerreyros, Victoriano Conde de la Peña, Jesús Quintanilla Herrera, Valentín Ruiz Minguéz, Julio Ortiz Urtarán, Pedro de la Fuente Calvo, José Pérez Marín.

Burgos 30 de Diciembre de 1937. El Año Triunfal.—El jefe de la Caja, Carlos Quintana.

Desde París

Crisis general del Estado y situación pre-revolucionaria.—La Liga de los Derechos del Hombre.—El caso del Ildilio Franco-Soviético

Desgraciadamente, los que desde meses venimos anunciando el desmoronamiento fatal de la experiencia franco-soviética, vamos teniendo la razón: la persistencia del Frente Popular, a pesar de los intentos de frenar la carreta hacia el abismo, está llevando a Francia a una crisis general del estado y a una situación pre-revolucionaria cuyos síntomas son de día en día más evidentes.

Hasta la Liga de los Derechos del Hombre está en crisis: siete de los miembros más influyentes de su Consejo Directivo han dimitido, reprochando a la Liga su actitud pasiva frente a los asesinatos legales que se vienen repitiendo con frecuencia e intensidad en las cárceles de la Rusia soviética y de secundar la política soviética en el pueblo español, abiertamente dirigida a provocar un conflicto internacional.

Por otra parte, los documentos descubiertos en el domicilio del Partido Comunista de Gijón y relativos a la preparación de un «complot comunista» en Francia no hacen más que confirmar las noticias e informaciones que desde algún tiempo se tienen acerca del atentado: se sabe perfectamente que los agentes soviéticos han establecido grandes depósitos clandestinos de armas y municiones, que disponen de una docena de estaciones radio-emisoras clandestinas repartidas en todo el territorio y algunas montadas sobre camiones para poderlas desplazar rápidamente.

Seguimos la misma táctica que han puesto en evidencia en España, los comunistas, franceses acusan a los partidos de derecha de preparar una sublevación y esperan con ello desviar la atención, engañando a las autoridades, muchas de las cuales no piden otra cosa que ser apertamente engañadas, ya que han sido sobornadas y ganadas por los agentes soviéticos.

Entretanto, el gobierno de M. Gharautemps, no sabe cómo explicar a la opinión pública el nuevo fracaso de su política extranjera; el reconocimiento del General Franco por parte de Inglaterra, deja a Francia completamente aislada y lo que es peor, enredada en el desdichado pacto franco-soviético que empieza a resultar insostenible, para el cual no será fácil librarse.

En los círculos diplomáticos se cree que Francia podrá aprovechar de la realización de la actividad política soviética en Europa a consecuencia del descalabro sufrido en España y de las complicaciones en Extremo Oriente para separarse de Rusia; pero antes es necesario que Francia busque nuevas alianzas y a este fin responde el viaje del ministro Delbos a varias capitales europeas.

El conjunto de la situación, teniendo en cuenta la crisis económica provocada por la catástrofe política social del Gabinete Blum, es de desmoronamiento general y podría calificarse de pre-revolucionaria si el país estuviese en condiciones de reaccionar con suficiente energía.—S. P. E. S.

George Bidart

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:
En imposiciones ordinarias el 2'50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses el 3 por 100
En imposiciones a plazos de un año el 3'50 por 100
En cuentas corrientes a la vista el 1'25 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES
En 31 de Diciembre de 1936 20.634.319'61 pesetas
En 30 de Junio de 1937 22.866.602'67